

Del momento

La cuestión social y el orden público

El Gobierno y las clases conservadoras se sienten alarmados ante los diversos movimientos de reivindicación social que hacen los trabajadores.

¿Qué es eso? ¿Se agitan de nuevo los obreros? ¿Por qué se agitan? ¿No ven que con esa agitación perjudican la economía y perturban el orden social? Y después de hechas estas interrogaciones, inmediatamente requieren al Gobierno para que reprima con energía cualquier movimiento huelguístico que se produzca. Y el Gobierno, que no necesita de estos requerimientos para echar sobre los humildes toda la fuerza de que dispone, actúa con excesiva torpeza y violencia en el problema social. Con lo cual complica los problemas y a veces los hace insolubles.

El malestar de las clases trabajadoras es evidente. Existe una gran crisis de trabajo. En Andalucía y Extremadura más del 60 por 100 de los obreros están parados. Los que trabajan ganan un salario de 2,50 ó 3 pesetas. La baja de la moneda ha hecho disminuir la capacidad adquisitiva de los sueldos y los jornales en más de un 50 por 100. Las subsistencias suben de precio de una manera alarmante en todo el país. No existe socorro al paro forzoso, establecido por el Estado, como en otros países. En el campo, los alcaldes, viendo a los obreros parados en la plaza pública y a sus familias acosadas por el problema trágico de la miseria, reparten los trabajadores entre los propietarios ricos, para que les den ocupación y un salario, aunque sea pequeño, para que puedan dar algo de pan a la familia; pero los burgueses campesinos, que se han enriquecido con el esfuerzo de los trabajadores, que se llaman gentes de orden y se dicen cristianos, se niegan a ocuparlos en el trabajo. ¿No son éstos los verdaderos perturbadores del orden? Y éste es el cuadro triste y doloroso que ofrece el país.

¿Qué hace el Gobierno para evitarlo? Nada. Movilizar la fuerza pública en cuanto observa que los trabajadores hacen reclamaciones y se movilizan para conseguir sus legítimos anhelos de aliviar los sufrimientos de su penoso vivir, viniendo la intransigencia burguesa, para defender el llamado orden social, que no es otra cosa que el orden que conviene a los intereses de las oligarquías capitalistas, que representan toda la injusticia social que padecemos.

¿Es ésta la orientación que corresponde seguir a un Gobierno de un país que se llama civilizado? ¿Se pueden entender los problemas del orden social de esa manera, amparando con la fuerza los privilegios y las injusticias de las clases capitalistas y sometiendo a una vida de esclavitud y servilismo a las clases productoras, que son la mayoría del país? No. En España se entienden así los problemas de carácter social; pero en los países que se gobiernan con un criterio moderno, expresión de la actual civilización, no. El orden no debe ni puede estar simbolizado en la fuerza, sino en la justicia. La fuerza, si ha de cumplir una misión noble, generosa, civilizadora, ha de actuar siempre sometida a leyes inflexibles de orden moral, poniéndose al lado de la justicia. Y la justicia, en este caso, está de parte de los que quieren trabajar para ganar el pan para su familia, y no les dejan los que tienen acaparados los medios económicos. Y al lado de aquéllos debiera ponerse la fuerza. Y, sin embargo, se pone a disposición del interés contrario, que es la causa de que haya miseria, incultura y desorden.

¿Solución para este problema? No hay otra que la implantación del Socialismo. Entonces es cuando la palabra «orden» tendrá sentido elevado, noble, humano, porque representará la garantía del derecho de todos. Hoy representa el abuso y la injusticia de los privilegiados.

Notas breves

El problema monetario sigue agravándose.

Y los técnicos, los «capacitados» en ciencias económicas, hablan mucho de él, pero no lo resuelven.

Con lo que están demostrando su incompetencia en la ciencia que dicen dominar.

Después de tanto hablar y de tanto escribir, ¿quién es capaz de decirnos en qué consiste la gravedad del descenso de nuestra divisa monetaria? Nadie.

¿Y por qué? Porque no se sabe? No. Porque no se quiere.

Porque toda la gravedad del problema está en la anomalía política del país. Y mientras no se resuelva este problema no se resolverá el otro.

Sobre este problema dice «El Liberal» de ayer:

Ha dicho el señor Calvo Sotelo—antes lo habíamos dicho nosotros—que la causa de la desvalorización de la peseta estriba en la conducta de algunos españoles, ENTRE ELLOS TITULOS DEL REINO, que han exportado sus capitales y no reparan ni los intereses. En cambio, en efecto, no ha subido por una irrisoria cantidad de obligaciones mercantiles, sino por una fantástica exportación de capitales.

¿Y no es esto característico de todo período revolucionario?

Estas líneas son, además, reveladoras del patriotismo del capital. En cuanto se ve en peligro, vuela en busca de refugio más seguro. Es curioso ver que entre los exportadores de dinero figuran ilustres títulos del reino, monárquicos de abolengo, hombres de orden, patriotas exaltados, vagos de profesión, que viven del esfuerzo ajeno y llaman holgazanes y chusma enoñallada a los que trabajan para ellos.

Y son estos aristócratas quienes nos quieren dar lecciones de orden, de patriotismo y de laboriosidad?

Del «Heraldo»:

¿Dónde está la riqueza? En dónde va a estar? En el trabajo.

Pero los trabajadores, que son quienes la crean, no disfrutan de ella. Se la apropián los capitalistas, la desparraman y la convierten en elemento de tortura de los propios trabajadores.

De «La Nación»:

El problema que requiere máxima atención es el monetario. Se impone una dictadura económica de la que estableció Poincaré en Francia.

¿Si? ¿Otra dictadura? ¿Para qué? ¿Para hacer nuevos negocios?

del puesto del citado pueblo, haciendo brotar sangre a la víctima indefensa.

Para conocer los hechos y abrir expediente contra el cabo fue a Alcalá del Valle un comandante, que al pocos días después, seguramente luego de dar conocimiento de los hechos, fué también a hacer una nueva información el teniente jefe de la línea.

¿Qué se ha hecho de la información que nos ocupa? Porque el cabo autor de la hazaña sigue en el mismo estado de ánimo de antes, como si hubiera cumplido con su deber. ¿Es que otra vez vuelve a «coctarse» en este caso el tan consabido principio de autoridad, que consiste en que siga en su puesto la autoridad que no supe, por soberbia o vesania, lo que era su verdadera obligación?

Acerca de estos hechos, que nada dicen en favor de quien los comete, llamamos la atención del general Sanjurjo, director general de la guardia civil, para que, castigando a quien se lo merezca, haga porque no se repitan tan desagradables sucesos.

La guardia civil no puede ni debe hacer otra cosa que defender el orden público, y si algún ciudadano delinque a juicio del agente, su misión no es otra que la de entregarlo a los Tribunales para que éstos, que son los encargados de interpretar las leyes, depuren las responsabilidades en que haya incurrido.

Eso de que los guardias peguen a los ciudadanos debe definitivamente desterrarse de nuestras costumbres. ¿Se nos atenderá y se trasladará, por lo menos, al cabo de Alcalá del Valle?

El problema del cambio

No comprendemos cómo puede causar tanto susto la movilización de una pequeña parte del oro depositado en el Banco de España, para tratar de enmendar el mal camino emprendido por la peseta. A menos que la alarma producida por la citada movilización sea debido al retraso con que se ha llevado a efecto. Porque ése sí que ha sido un mal grave, causado por la inercia y el abandono de los ministros de Hacienda. Y no digamos en lo que se refiere al Consejo del Banco de España, cuya actitud recuerda la de los clásicos avaros que gozaban con ver todos los días el caudal almacenado en sus cajas.

Porque si, como dicen los teóricos, el billete tiene exceso de garantía con el oro depositado, ¿qué puede suceder? ¿Qué graves males puede acarrearlos el que se movilicen unos millones para cortar la baja de la peseta?

Que se aumente la circulación fiduciaria, ya lo sabemos; pero ¿no sobra garantía? Esto demuestra hasta qué punto es falso lo del porcentaje del oro como garantía del billete-papel. La movilización de oro debió hacerse antes, mucho antes, si por parte de los ministros de Hacienda hubiese más patriotismo, más honradez política, pues los hechos nos demuestran como les interesa más el interés privado que el bienestar de la nación.

¿Medidas contra los exportadores? Sí; pero se han tomado para el futuro. Y sobre el pasado, ¿qué se hace? ¿Con lo fácil que sería hacer una estadística de las divisas extranjeras que han dejado de entrar en España y el nombre de los ocultadores!

Repetimos que lo lamentable y desgraciado es el retraso en adoptar medidas de defensa, y así lo hemos avisado en muchas ocasiones. Era una baja de la peseta a plazo fijo, si antes no se remedaba de una manera fulminante, quitando las armas a los acreedores.

Ahora, en estas circunstancias, vamos a parlamentar en condiciones de manifiesta inferioridad. La lección es y será muy dura; pero esto hará ver a los que aún están ciegos la podredumbre del régimen político de nuestro país. Y que en estos tiempos no puede ninguna nación estar aislada del concierto internacional; y, por lo que respecta a España, la política seguida no puede ser más desastrosa. ¡La libra venía de Londres a 51,05!

Elecciones municipales en Constantinopla

CONSTANTINOPLA, 15.—Hace una semana que comenzaron las elecciones municipales en esta ciudad; pero las operaciones de escrutinio no acabarán hasta dentro de unos días.

La lucha se presenta muy animada entre el partido gubernamental y la oposición de los liberales republicanos. Fethy-bey, el líder de la oposición, se ha declarado partidario de una colaboración política efectiva entre los turcos y los representantes de las minorías nacionales. Sus palabras han producido una gran indignación entre los nacionalistas turcos, pero han sido acogidas con júbilo por las minorías, cuyos representantes son muy numerosos todavía en la antigua capital del imperio turco.

Vandervelde, doctor «honoris causa»

BRUSELAS, 15.—La Legación de China en esta capital ha recibido la noticia de que la Universidad central de Nankín ha conferido a Emilio Vandervelde el título de doctor en Letras honoris causa.

TRINOS

Feria

Rebrama el monstruo marino dentro de su barracón como el coco comunista: —¡Oho!...

«Se come la carne cruda con un apetito atroz. ¡Dos perras gordas la entrada! ¡Qué barato va el horror!»

«Ahora está furioso. Pasen. Y el hombre ahueca la voz con entendido aspavento de lo más conservador.»

«La fiera ronca allá dentro. Pero no tengan temor. Es que está haciendo ejercicios con el «amoniaco» domador.»

Pasan corriendo, corriendo, caballitos de cartón; suben brillantes colompios; suena un pito de vapor.

Hay un festín de avellanas y una orgía de licor, y un retablo de botellas verde, añil y bermellón.

Se pescan peces de goma y alhajas de latón, y damiselas de yeso, y confites de almídamo.

Y toda va dando vueltas en absurda procesión: barcos, olas, monstruos, pitos... ¡Todo está en revolución!

Sobre el auto, el sacamuelas y el prestidigitador subastan sus maravillas. ¡Por un duro venden dos!

Si la peseta está enferma, aquí hay una solución. Estos dos, con Bas y Lemus, vayan a la Comisión. Si la han de sanar expertos, ¡para expertos estos dos!

Jorge MOYA

Para que sirva de ejemplo

Un ministro cristiano que no quiere ser perjuro

VIENA, 15.—El ministro austriaco de Comercio, señor Heyn, ha hablado en un mitin electoral celebrado en Viena y ha hecho la declaración siguiente:

«Nosotros hemos jurado fidelidad a la Constitución y somos cristianos. Nosotros no consideramos el juramento como una fórmula vana y sabemos que la Constitución no puede ser violada ni modificada por la fuerza. Un golpe de Estado sería además un crimen que no beneficiaría a nadie.»

Otro funcionario soviético que no quiere volver a Moscú

RIGA, 15.—El jefe de la sección de compra de material agrícola y ganado en la Delegación comercial soviética de Riga, ciudadano Azarov, se ha negado a obedecer la orden de volver a Moscú. Cuando ya había tomado el expreso Riga-Moscú se apeó en una estación intermedia de Livonia, donde montó en un automóvil y regresó a Riga.

Según dicen los periódicos, la determinación de Azarov ha obedecido a que tenía sufrir la suerte de su colega Myjev, que por haber acatado una orden análoga fué fusilado al llegar a Moscú.

El pleito de la Escuela Normal de Maestras

Por mucha que sea la competencia y la capacidad de trabajo que tenga la actual directora de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, no podrá resolver los problemas que a diario se suscitan en aquella casa y que son tan viejos como el edificio mismo.

Es más: cada año, alumnas y profesoras, inquietadas por las difíciles condiciones en que realizan su trabajo, acudirán a la prensa y a la opinión pública en demanda de alivio para sus males, que serán crecientes a medida que aumente la matrícula.

Los ministros de Instrucción pública seguirán sordos como antaño y como hogaño, confiando a personas inteligentes y abnegadas la solución de pleitos que sólo pueden confiarse a una sola y sencilla fórmula: construir de nueva planta una Escuela Normal de Maestras.

¿Qué pide la Comisión de alumnas del Magisterio que estos días visita las Redacciones de los periódicos?

Pues sencillamente que no vivan amontonadas 800 señoritas en un caserón viejo y maloliente como el de la calle del Barco; que en el segundo curso no haya 260 inscripciones; que en las clases puedan permanecer sentadas las muchachas que asistan a las lecciones, y no tomando apuntes las unas sobre las espaldas de las otras. Que haya, en fin, orden, comodidad, alegría, higiene.

Y ello no puede conseguirse mientras hayan de trabajar en tan deplorables condiciones.

Este año el número de alumnas matriculadas, procedentes de los Institutos, ha sido tan crecido, como nunca, que se hace necesario establecer un orden de preferencia para la admisión, consignado en una real orden que autoriza a la directora de

la Normal para admitir a las muchachas que han realizado en dicha Escuela el examen de ingreso y después a las procedentes de otras Normales cuyos expedientes hayan sido trasladados para el curso actual.

Las señoritas que piden ingreso en esta Escuela, después de haber realizado sus estudios en los Institutos, no tendrán acceso a ella; y vea la capacidad del local, la falta de un profesorado numeroso para un contingente tan grande de alumnas, y la protesta, justificada, de estas muchachas que encaminarse hacia los que tienen desatendido este problema viejo, muy viejo, y por lo visto, irresoluble.

El señor Tormo, que es profesor, debe evitar esta vergüenza, que toleraron impasibles sus colegas Callejo y Suárez Somonte, de infamada memoria.

Y no puede evitarse sino construyendo una nueva Escuela Normal.

No por ello la baja de la peseta adquirirá caracteres más agudos, ya que no se han sentido reparos en conceder diez millones de pesetas para las instituciones armadas en estos tiempos de crisis económicas.

Los taxis sin licencia

Ya hace algún tiempo que «El Sol» viene prestando atenta atención a una titulada Sociedad de patronos, La Unión Industrial de Proprietarios de Automóviles Taxis de Madrid, caricatura orgánica de sociedad patronal, domiciliada en la vivienda privada de su presidente.

Este dato puede dar una idea de la potencialidad ficticia del conglomerado patronal que el diario de Urgoiti quiere destacar como entidad representativa de los industriales de automóviles de alquiler.

Esta táctica de «El Sol», dando amplias reseñas de la vida de este muerto, se repite en su editorial municipal del día 15 de los corrientes, refiriéndose a los taxis sin licencia.

«Esta irregularidad —dice «El Sol»—, comprobada por la Unión Industrial de Proprietarios de Automóviles Taxis de Madrid, fué denunciada en 7 de abril del año en curso al delegado de Hacienda de la provincia y al Ayuntamiento.»

Como se ve, para «El Sol» el ángel purificador de este sucio negocio es esta Sociedad, a la que dedicó tres columnas en una asamblea que hubo de reunirse en segunda convocatoria—tanta era la influencia en los medios industriales—. Pero «El Sol», que se negó a publicar—aun pagándolo—una nota de la Sociedad Madrileña de Proprietarios de Automóviles de Alquiler, bosquejando la conducta del sujeto de referencia, ignora, por supuesto, que este señor, denunciante, según él y el diario matutino de la calle de Larra, de los coches que circulaban sin licencia, solicitando justamente su retirada de la circulación, vendía mientras tanto dos patentes a la Agencia Autonal y volvía a solicitar la renovación de las mismas en la Dirección de Carruajes. Y «El Sol» sigue ignorando, por supuesto también, que denunciado el caso, la Dirección del Tráfico incoó el oportuno expediente.

Y para que se entere «El Sol» y todos los ciudadanos, preguntamos al señor Abarrá si piensa archivar ese expediente o va a darlo a la publicidad. Porque está muy turbio que se aclaren todos estos turbios negocios, incubados en el período dictatorial de Martínez Anido.

Pero a lo que no hay derecho es a que determinados patronos, cuya vida es una cadena de inmoralidades, vengán pidiendo el saneamiento de la industria, en la cual son ellos los primeros vividores.

Carlos HERNANDEZ

En honor de Joaquín D'icenta

Por acuerdo de la Permanente, a petición de Saburit, se va a dedicar la plaza de la calle de la Ventosa, donde se han abierto unos jardines, a Joaquín D'icenta.

«El Liberal», en el que durante treinta años escribió el ilustre autor dramático y ex concejal republicano, no ha recogido la noticia.

¡Hasta qué extremos de baja pasión llegan algunos enemigos de nuestras ideas!

Escuela Obrera Socialista

Se pone en conocimiento de los compañeros alumnos que asisten al curso de francés, que, además de los días ya establecidos, o sea lunes y jueves, habrá una clase el sábado, de ocho a nueve.

Los camaradas que deseen asistir a las clases de la calle de Valencia, número 15 (Círculo Socialista del Sur), y Hernani, número 15 (Círculo Socialista de Cuatro Caminos), pueden solicitar su inscripción de este Consejo directivo, indicando a la Sociedad a que pertenecen.

Por el Consejo directivo: La secretaria, Angeles Vázquez; el presidente, Enrique Santiago.

Socialistas antes que republicanos

Primero el contenido; luego el adjetivo

Los actuales momentos por que atraviesa la política se prestan a confusiones ideológicas y tácticas que conviene evitar a todo trance. Es necesario que cada agrupación política se presente ante la opinión en posición claramente definida para afrontar, cuando llegue el momento, la responsabilidad de sus desastrosos y cosechar los plácemes de sus éxitos.

La opinión, para situarse con firmeza, necesita también esta claridad de conducta de las organizaciones y hombres políticos.

Seguimos este criterio, los socialistas somos los más interesados en esclarecer bien nuestra actitud. Somos en esencia y potencia republicanos. Sin República, acentuadamente democrática, el Socialismo integral no puede realizarse. Todo privilegio es enemigo del Socialismo, y siendo la monarquía como institución un privilegio histórico, es incompatible con la instauración de un régimen de socialización de los medios de producción y de cambio. Por eso el Socialismo monárquico es un tópico, un espejismo para cazar incautos.

Esta incompatibilidad del Socialismo y la monarquía está más acentuada en nuestro país por la naturaleza de la institución. España no tiene régimen jurídico constitucional que permita el normal y evolutivo desarrollo de las nuevas fuerzas sociales que son creación de las nuevas formas de producción. Desde la Restauración acá, la monarquía, amparada por las oligarquías caciquiles que le han prestado apoyo, ha vivido siempre al margen del derecho. Todo era ficción en la vida pública española. Y la mayor ficción era el Parlamento, base y fundamento de todo lo demás. Este estado de anomalía jurídica se acentuó en el curso de los siete años de dictadura que llevamos sufridos. Se ha vivido fuera de la ficción, sin apariencias de legalidad, en un régimen de franca arbitrariedad. Se pretende ahora volver a la ficción, pero es tarde. No tiene atadero posible lo que se ha desatado por impulso de la violencia desbordada. El régimen, para buscar la impunidad de sus responsabilidades, no tuvo inconveniente en echar por la borda la ficción que le daba apariencia de legalidad, quedándose al desnudo, a merced del oleaje social. Ha quemado las naves para, con el humo, asustar y desorientar al enemigo y salvarse, y se ha hundido para siempre en el abismo, del que ya no logrará salir. Y esto, que es un bien, ha creado de momento una situación difícil a la política nacional. Los monárquicos no son nada en el país. Nunca han tenido masas, y hoy menos. La masa ciudadana es francamente enemiga de la monarquía. ¿Por convencimiento republicano? En parte sí, y en parte por reacción contra la ilegalidad que representa la institución y la inseguridad en que se vive cuando los derechos ciudadanos están a merced de los vientos contrarios sin hallar un lugar de amparo y refugio. Por esto es republicana unánimemente hoy la conciencia nacional. Quiere un cambio de régimen que ponga a salvo de los peligros que el actual encierra. Quien le ofrezca seriamente a la opinión la satisfacción de este nobilísimo anhelo se la llevará unánimemente consigo. Esta es la realidad que conviene conocer y no olvidar para actuar en la vida pública española.

Y los socialistas, conociendo esta realidad, tenemos el deber de servir con todo entusiasmo, pero sin olvidarnos un solo momento de nuestros ideales socialistas. Nuestra posición republicana es suficientemente firme para que no necesitamos extremarla con notas estridentes. Sin embargo, tenemos el deber de aprovechar el ambiente actual que lleva a nuestros comicios a miles y miles de ciudadanos para hablarles de nuestros ideales socialistas, de nuestro concepto de la democracia y de la libertad, diferenciándolo del concepto burgués, hasta del republicano burgués; de la eficacia de la organización; y de la disciplina como instrumentos eficaces de lucha contra los poderes absolutos; de los problemas palpitantes que interesan a la vida del trabajo en el campo y en la ciudad, y de la forma de resolverlos, dentro de nuestras orientaciones, hacia la realización del Socialismo.

El orador socialista tiene que ser esclavo de los principios ideológicos del Socialismo, haciéndolos reflejar en los acontecimientos políticos de la actual anomalía del régimen monárquico que tanto y tan justamente exalta el sentimiento nacional. Y hay que hacer esto pensando que es el único medio de servir eficazmente a la causa de la República futura. Todo cambio de régimen, si se quiere que alcance solidez y firmeza, tiene que sentirse apoyado en fuerzas populares bien organizadas y discipli-

nadas, con una clara visión ideológica de la solución de los problemas económicos, políticos y jurídicos que interesan al país. Y el más eficaz sostén que puede alcanzar una República naciente en nuestro país es la existencia de una organización obrera fuerte, consciente, que no se deje llevar de apasionamientos momentáneos, y de un Partido Socialista poderoso y disciplinado que, sin complicarse de momento en las responsabilidades del Gobierno republicano, fuese siempre su amparo y su fuerza de reserva. Este problema no le han llegado a ver con claridad los prohombres republicanos. Y la falta de visión clara en este aspecto de nuestra vida política los lleva a cometer errores de táctica, admitiendo como colaboradores circunstanciales de su obra a elementos que, de triunfar la República, serán mañana el mayor peligro para ella. Atendrán si quieren los elementos responsables esta advertencia, que es sincera y leal, que está inflamada de un noble deseo de colaboración eficaz para que el triunfo de la República sea posible en nuestro país, y si no la atienden, peor para ellos y para España, porque se alejará el día su redención.

No queda agotada la materia ni mucho menos. Habrá que volver sobre el problema para darle claridad en aquellas conciencias más serenas. Hoy existe mucha confusión en las cabezas, producida por un noble afán de llegar pronto al final de la tragedia; pero con manifiesto error, porque ésa es la mejor manera de no llegar nunca. Los propios responsables, el régimen mismo, están interesados en que la confusión aumente porque así se prolonga su predominio y hasta es posible que puedan salvarse. Y los socialistas debemos huir de toda confusión que nos complique en responsabilidades que sirvan de salvación a nuestros enemigos.

Manuel GORDERO

Cosas del día

La ayuda del Cielo

Albricias, republicanos. Nuestro triunfo está cerca. Si otras razones no aborran este aserto, bastaría una que recientemente nos presta el buen cura de Tamames. Temeroso de que «venga» la República, pide socorro al Cielo, porque en la Tierra fallan ya todos los medios de impedirlo; y con fervor de iluminado exhorta a los feligreses a organizar rogativas, procesiones, comuniones y novenarios para ahuyentar la nube que se avecina.

Esta actitud del celoso sacerdote es una prueba irrefutable de que su pleito está definitivamente perdido. Asunto en que Dios, por mediación de sus representantes interviene, asunto al agua.

Ejemplos al canto. Isabel II, la de los tristes destinos, inmediatamente después de recibir la bendición papal, fué expulsada del trono.

El ejército expedicionario de Cuba, al embarcar, fué fortalecido con la bendición del sumo pontífice; y, naturalmente, perdimos la Isla.

La escuadra del almirante Cervera obtuvo la misma sacrosanta bendición para batir a los malidos norteamericanos; ni un solo buque regresó a España.

Por el contrario, Pedro III, el aragonés, fué excomulgado; a pocos reyes les ha sucedido tanto la fortuna.

En el extranjero tenemos copiosos casos del mismo género. Francisco José de Austria fué derrotado en Sadova después de ser bendecido por el papa, Napoleón III fué hecho prisionero en Sedán a poco de recibir el mismo favor divino. Napoleón IV, bendecido también al embarcar para Zululanda, murió al instante. Rodolfo, príncipe de Austria, luego de la bendición, le «mutilló» su querida y se suicidó. Maximiliano, el coronador de emperador en Méjico, y su esposa Carlota, fueron bendecidos por el vicario de Cristo; él fué fusilado en Querétaro; ella se volvió loca.

Los obispos de Pará y Pernambuco, a raíz de ese privilegio divino, fueron condenados a prisión y a trabajos forzados.

Podríamos multiplicar estos casos hasta el infinito. Baste con los citados.

El que esto sea así tiene su explicación lógica. A Dios, como a Santa Rita, sólo se recurre cuando se ha perdido la esperanza en lo humano, es decir, cuando no hay remedio de conjurar un mal. Y como no hay remedio, pues ni Dios lo remedia: el mal viene.

El «páter» de Tamames nos ha barrido toda sombra de duda. Alborotemos.

Noticias de Andalucía

La organización en Villamartín
 JEREZ, 16.—Recibimos la visita de dos compañeros de Villamartín, que viven en Jerez, los cuales nos consultan sobre un accidente de trabajo. Desde EL SOCIALISTA dirijo a todos los obreros de Villamartín que viven en Jerez el mismo ruego que he hecho a estos dos compañeros, los cuales están dispuestos con el mayor entusiasmo. La organización, que en otros tiempos fué tan pujante en Villamartín, se encuentra desbaratada. Hay que reconstituirla. A este objeto se celebrará en breve un mitin, al cual acudirémos de muchos pueblos. Para que la opinión vaya orientándose, vosotros, todos los obreros de Villamartín que trabajáis en Jerez, debéis enviar números de EL SOCIALISTA a vuestros parientes y amigos, y de esta suerte prestaréis un gran servicio a vuestro pueblo natal. Gracias anticipadas a todos en nombre de los organizadores del mitin.

En la Agrupación Socialista.
 Reina extraordinario entusiasmo por los mítines socialistas que se han celebrado y por los muchos que están organizándose. Ha sido objeto de unánimes elogios el sacrificio realizado por el querido correligionario Martínez, el cual vive en una hondonada del extremo oriental del término de Jerez, concurriendo al mitin de Prado del Rey, andando catorce leguas por vericuetos. Reciba el compañero Martínez el afectuoso saludo que desde las columnas de EL SOCIALISTA le enviámos todos los correligionarios de Jerez.

Dos frases lapidarias.
 En una barbería. Para expresar las muchas deudas que tiene cierto expulista, célebre por su cigarro político, dice uno: «Don Fulano de Tal tiene trampas para parar un tren expreso.»

En un casino aristocrático: «Don Fulano de Tal es el que sabe más inglés en todo Jerez.»

La Asociación de Inquilinos.
 Hemos recibido atenta carta invitándonos a tomar parte en el mitin que se celebrará en breve en el salón grande del Centro Obrero para tratar del grave problema de la vivienda, en cuanto al precio, capacidad e higiene. Con mucho gusto prometemos tomar parte en dicho acto. La labor que viene realizando la Asociación de Inquilinos es altamente plausible, y merece esta entidad que el comercio, la industria y la clase obrera ingresen, con lo cual podrá resolverse más fácilmente el grave problema de la vivienda en Jerez.—A. R. R.

Confraternidad socialista.
 LINEA DE LA CONCEPCION, 16.—En la Federación Obrera se ha celebrado un acto de confraternidad socialista con motivo de la visita de los camaradas de la Juventud Malagueña. Presidió Avellaneda, que les dirigió un efusivo saludo. Correspondió al saludo el compañero Coronados Rosa, García, Villarreal, Ponce, Bernal y Ancina, que pronunciaron fogosos discursos, que fueron aplaudidos.

Al final se hizo una colecta a favor de EL SOCIALISTA, recaudándose diez pesetas.

Acto civil.
 MONTILLA, 16.—Ha sido inscrita en el Registro civil y, por tanto, librada del antiigüero ranojo clerical, con el nombre de Rafaela, una niña hija del compañero Rafael Bernal, presidente de la Sociedad de Albalánes, y de su compañera, Angeli-na Rubio.

Tanto la madre como la hija gozan de buena salud.
 Con esta niña son ya cinco los hijos de nuestros compañeros que no han sido entregados a las ridículas ceremonias de la secta católica.—Cuesta.

Una conferencia.
 BAEZA, 16.—Ha explicado en ésta una importante conferencia el compañero Vicente Hernández, secretario de la Cooperativa Nacional de Casas baratas Pablo Iglesias y presidente de la Federación regional de Andalucía de Juventudes Socialistas. En nombre de los dos organismos, habló en el salón, lleno de trabajadores.

Presidió el acto el presidente de la Juventud Socialista, compañero José García Cruz, quien hizo la presentación del conferenciante.
 Comenzó el camarada Hernández explicando en tono familiar, para la mayor comprensión de la concurrencia, el modo con que funciona dicha Cooperativa de Casas baratas y los beneficios que esta entidad, de tipo nacional y carácter socialista, reporta a los trabajadores, que tienen derecho a vivir, si no en suntuosos palacios, al menos en casas que reúnan las debidas condiciones de comodidad e higiene.

Pasa después a tratar de la cuestión política actual, conjuntamente con la bancaria de la Hacienda española, cuya deuda asciende a 25.000 millones de pesetas, cantidad que para enjugarla se tardaría mil años y más, pagando cada ciudadano, indirectamente, mil pesetas en contribuciones e impuestos.

Deuda que contrajo el Gobierno sin consultar al país, por lo cual a nada debieran obligarnos. Señala el valor de nuestra peseta, de cincuenta y dos céntimos, problema que este régimen no puede resolver, pues tanto en la baja como si se le sigue a la nivelación, significa un desastre nacional.

Habla de la carestía de los artículos de primera necesidad, alguno de los cuales ha subido el 150 por ciento. Señala la pobreza de nuestra agricultura, problema básico de nuestro país, mientras los capitales, el oro español se lo llevan al extranjero, y mientras en España está todo por hacer. Faltando escuelas, vías de comunicación y todo, nos metemos a civilizar a los moros.

Cita cifras de los presupuestos del Estado, para deducir que las más recortadas son las de Instrucción pública y Fomento.

En resumen, una magnífica conferencia, con pruebas, comparaciones y números, que entusiasma a la numerosa concurrencia que le escuchaba y que premió con una cerrada ovación.

Después de breves palabras del presidente se dió por terminado tan importante acto.

La crisis de trabajo se va resolviendo en parte, pues son muchos los patronos que obstruccionan la solución, siendo su conducta peor para ellos, pues si la crisis no se resuelve no tendrán derecho a lamentarse después de lo que suceda, porque el hambre no admite espera y además es la peor consejera.—Manuel Acero.

Nueva Sociedad obrera.
 Aprobado su reglamento por la autoridad, se ha constituido la Sociedad de Albalánes del Trabajo, que ha nombrado la siguiente Directiva: Presidente, Salvador Araya; vice, Ricardo Martínez; secretario, Antonio Fumelle; vice, Andrés Benítez; tesoro, José López; contador, José Benítez; vocales, Antonio Díaz, Francisco Vázquez y Diego Marín.

Revisores, José Lara, José Aitar y Juan Parra.—Manuel Marzo.

Calceación de aniversario.
 BELALCAZAR, 16.—En conmemoración del 27.º aniversario de la fundación del Círculo Obrero de Instrucción, se ha celebrado una velada, que resultó animadísima.

Varios compañeros pronunciaron discursos sobre el desenvolvimiento de la Sociedad y aconsejaron el ingreso en el Partido Socialista.

A los trabajadores.
 ALCALA DEL VALLE, 16.—Recientemente ha quedado constituida la Sociedad Agraria Obrera Socialista, que cuenta con 110 afiliados.

A los obreros en general me dirijo para que recapitulen sobre la necesidad de ingresar en las filas del Partido Socialista. La situación en que nos encontramos aconseja que nos unamos en una organización eficaz.

La crisis de trabajo, los jornales menores de dos pesetas, las jornadas agotadoras, los atropellos y abusos patronales, la coacción del caciquismo, son causas que justifican y obligan a la unión defensiva de los proletarios por imperativo de dignidad.

Venid a la Casa del Pueblo y prestad vuestro esfuerzo a la misión que nos hemos impuesto de emancipar a los trabajadores oprimidos.—J. Ayala.

Propaganda socialista.
 ESCANUELA, 16.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un importante acto de propaganda socialista, al que asistió numerosa concurrencia. Primero se leyeron varios artículos de EL SOCIALISTA sobre las responsabilidades. Después hablaron los compañeros Rosillo, Navas y Domínguez, que pronunciaron elocuentes y enérgicos discursos, siendo muy aplaudidos.

CABEZAVELLOSA, 16.—En el Torno han celebrado un mitin de propaganda varios camaradas de esta Agrupación. Al acto asistió numerosa concurrencia de diferente sexo.

Hablaron los compañeros Leopoldo Heras, Pedro Raboso y Felipe Martín, que pronunciaron fogosos discursos, aconsejando a los obreros que se organicen y combatiendo el caciquismo. Todos fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo.

Terminado el acto, se celebró una fraternal comida.

De la Semana juvenil socialista
 EN EL PUENTE DE VALLECAS
 A la par que contentos, nos producía pena ver abarrotados de público los dos salones de nuestra modesta Casa del Pueblo. Contentos por la emoción que en el pueblo despertaban nuestros actos, y pena por la incomodidad con que tienen que ser presenciados y por la gran cantidad de trabajadores que en la calle han de quedarse por carecer de local.

El fiscal se ha querrelado por los delitos de ataques a la Constitución y desacato contra Luis Tapia y José Ruiz del Toro, por los discursos pronunciados el día 4 en esta capital.

El miércoles día 15, comparecieron dichos compañeros ante el juez de distrito de la Catedral.

ALMANSÁ.—Con motivo de la Semana juvenil se han celebrado varios actos de propaganda a cargo de los compañeros Hernández Encinas, Sosa, Arnedo, Ibañez, Francés, Martínez, González, Padilla y Ruano.

Los oradores pronunciaron vibrantes discursos pacifistas; aconsejando a los jóvenes su ingreso en las Juventudes Socialistas.

También, organizados por esta Juventud, se han celebrado mítines en Alpera y Caudete, a los que asistieron numerosos trabajadores, reinando el mayor entusiasmo.

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un grandioso mitin para conmemorar la Semana juvenil. El amplio salón estaba abarrotado de público.

Los compañeros Sánchez, de Elda; Serrano, de Elda; y González, de Alicante, pronunciaron enérgicos discursos pacifistas, atacando al capitalismo y a la monarquía.

Todos ellos fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo.

El auditorio aplaudió entusiastamente a los oradores.

El fiscal se ha querrelado por los delitos de ataques a la Constitución y desacato contra Luis Tapia y José Ruiz del Toro, por los discursos pronunciados el día 4 en esta capital.

El miércoles día 15, comparecieron dichos compañeros ante el juez de distrito de la Catedral.

ALMANSÁ.—Con motivo de la Semana juvenil se han celebrado varios actos de propaganda a cargo de los compañeros Hernández Encinas, Sosa, Arnedo, Ibañez, Francés, Martínez, González, Padilla y Ruano.

Los oradores pronunciaron vibrantes discursos pacifistas; aconsejando a los jóvenes su ingreso en las Juventudes Socialistas.

También, organizados por esta Juventud, se han celebrado mítines en Alpera y Caudete, a los que asistieron numerosos trabajadores, reinando el mayor entusiasmo.

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un grandioso mitin para conmemorar la Semana juvenil. El amplio salón estaba abarrotado de público.

Los compañeros Sánchez, de Elda; Serrano, de Elda; y González, de Alicante, pronunciaron enérgicos discursos pacifistas, atacando al capitalismo y a la monarquía.

que se lleve todo lo podrido y el régimen con él?

Carlos Hernández analiza lo que fueron las guerras de tiempos en edades anteriores y en los tiempos modernos, para poner de manifiesto que el capitalismo y la ambición de unos pocos han sido siempre los que han hecho desatado y las víctimas siempre los proletarios. Consecuencia de las guerras fueron los ajusticiamientos de Carlos I, en Inglaterra; Luis XVI y María Antonieta, en Francia, y de los zares de Rusia; pero nosotros no queremos que se llegue a eso por las guerras, sino por la capacitación de los pueblos. Haciendo ciudadanos conscientes lo serán siendo soldados o perteneciendo a otros Institutos. No olvidemos que los cosacos—la guardia civil rusa—guió al pueblo contra el régimen zarista.

No es suficiente que la juventud, llegado el momento, emita su sufragio manifestando su fe republicana. Si cuando tenemos en nuestras casas una designación nos abstenemos de toda diversión, es una pena que la juventud se entretenga en jugar cuando la familia nacional sufre tan grandes desgracias y no se apreste a exigir a los culpables, por muy altos que se crean, la pena capital a que se han hecho acreedores. Enorme ovación, que dura largo rato; dándose por terminado el acto, que, sin duda, será fecundo para nuestros ideales pacifistas.—V.

EN PROVINCIAS
 REINOSA.—Organizado por la Agrupación Socialista, y con motivo de la Semana juvenil, se ha celebrado en esta población, en el Centro Obrero, un acto público, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Suárez, Julián Arriba, Domingo Martín y Luis Arregui; todos pertenecientes a la entidad organizadora.

Los oradores pusieron de relieve las injusticias del régimen capitalista, que produce las guerras, en las que perecen preferentemente los trabajadores, en nombre de razones patrióticas y en beneficio de los negociantes.

Se hizo un llamamiento a los jóvenes para que ingresen en las filas del Socialismo, único régimen donde la paz será un hecho.—I. Fernández.

VALL DE UXO.—La Semana juvenil se ha celebrado en esta localidad con inusitada brillantez. A modo de resumen, ya que una información detallada no puede hacerse por falta de espacio, haremos unas líneas que revelen el interés que han revestido estos actos.

En los balcones de la Casa del Pueblo se colocaron las colgaduras rojas con el emblema «Amor, Trabajo y Libertad», y en el centro de la fachada ondeó la bandera de la Juventud.

En el salón cine, adornado con notable acierto, se celebraron actos literario-musicales, a los que asistió enorme concurrencia. En uno de esos actos el camarada y catequista de la Unión General de Trabajadores de España, para tratar, entre otros asuntos de gran importancia, de abrir una suscripción para el Fondo electoral del Partido Socialista.—B. S. L.

MURCIA.—Con gran brillantez se ha celebrado la Semana juvenil socialista.

En los diversos actos organizados en la capital han intervenido Francisco Gilbel, J. M. Núñez, Ricardo Rubio, Antonio Navarro, Luis Tapia, Alejandro Rodríguez Segur, José Ruiz del Toro, Amelio López Doblas, José López Nicolás y José Moreno Galvache.

Todos los actos han resultado brillantísimos y ha asistido numeroso público.

En el teatro local de Alcantarilla, completamente abarrotado de público, tuvo efecto otro acto, intervinieron Francisco Gilbel y J. M. Núñez, de la Juventud, y José Ruiz del Toro, presidente de la Agrupación de Murcia.

El auditorio aplaudió entusiastamente a los oradores.

El fiscal se ha querrelado por los delitos de ataques a la Constitución y desacato contra Luis Tapia y José Ruiz del Toro, por los discursos pronunciados el día 4 en esta capital.

El miércoles día 15, comparecieron dichos compañeros ante el juez de distrito de la Catedral.

ALMANSÁ.—Con motivo de la Semana juvenil se han celebrado varios actos de propaganda a cargo de los compañeros Hernández Encinas, Sosa, Arnedo, Ibañez, Francés, Martínez, González, Padilla y Ruano.

Los oradores pronunciaron vibrantes discursos pacifistas; aconsejando a los jóvenes su ingreso en las Juventudes Socialistas.

También, organizados por esta Juventud, se han celebrado mítines en Alpera y Caudete, a los que asistieron numerosos trabajadores, reinando el mayor entusiasmo.

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un grandioso mitin para conmemorar la Semana juvenil. El amplio salón estaba abarrotado de público.

Los compañeros Sánchez, de Elda; Serrano, de Elda; y González, de Alicante, pronunciaron enérgicos discursos pacifistas, atacando al capitalismo y a la monarquía.

Todos ellos fueron aplaudidos con el mayor entusiasmo.

El auditorio aplaudió entusiastamente a los oradores.

El fiscal se ha querrelado por los delitos de ataques a la Constitución y desacato contra Luis Tapia y José Ruiz del Toro, por los discursos pronunciados el día 4 en esta capital.

El miércoles día 15, comparecieron dichos compañeros ante el juez de distrito de la Catedral.

De Galicia

Acto suspendido.
 PONTEVEDRA, 16.—La magna asamblea republicana que la Federación gallega iba a celebrar, y para la cual ya tenían permiso del gobernador civil con ocho días de antelación, ha sido suspendida.

La Comisión organizadora hizo gestiones para que pudiera celebrarse, exponiéndole a nuestra primera autoridad los perjuicios que se ocasionaban a más de mil foresteros que se encontraban en esta capital. El gobernador contestó que no podía autorizarse.

La Secretaría de la Federación Republicana Gallega tuvo la gentileza de remitirnos atentas invitaciones para poder asistir los que componemos el Comité de la Agrupación Socialista al referido acto que fué suspendido. Muy agradecidos.—José Baladrón.

Notas de Vivero.
 VIVERO, 14.—Como se había anunciado, celebróse en el teatro Nemesio, de esta ciudad, el mal llamado, shomenaje a la vejez del marino, sólo que, como en años anteriores, sólo sirve para que un clérigo sin prestigio, panagado del señor Soto Reguera, el reputado ex diputado por el distrito de Vivero, censure, sin razón para ello, a los hombres que actualmente dirigen el movimiento obrero español.

Este año, el señor Durán, en su discurso oímico, que no se puede calificar de otra forma, criticó la actuación de don Augusto Barcia, director de la Caja Regional Gallega, por el discurso que pronunció el año 1929 en un acto de la misma naturaleza que el que se celebraba, porque, según éste, los obreros deben obligar a sus patronos a que paguen por ellos el Retiro obrero y éstos contribuyan, en la medida de sus fuerzas, con alguna pensión.

¿Quién no está de acuerdo con el señor Barcia? El señor Durán. Véase este párrafo, que no tiene desperdicio:

«Sólo la caridad es la que remedia las necesidades de la clase oprimida y hace que reine la armonía en los hogares obreros. Eso de que el Estado contribuya al Retiro obrero no es lógico, puesto que hay cosas más necesarias en que emplear el dinero del presupuesto nacional.»

¿En qué cree el señor Durán que se deberían invertir las pesetas que se destinan para el Retiro obrero? Ya lo sabemos: en sostener zánganos de la colmena humana como él. Váyanse aprovechando, que los tiempos han de cambiar.

El día 9 de noviembre, a las once de la mañana, celebróse asamblea general ordinaria la Sociedad de Obreros del Ramo de Construcción y Aserradores Mecánicos, afectos a la Unión General de Trabajadores de España, para tratar, entre otros asuntos de gran importancia, de abrir una suscripción para el Fondo electoral del Partido Socialista.—B. S. L.

Federaciones Nacionales
 LA SIDEROMETALURGICA
 Se reúne el Comité ejecutivo y trata de algunos asuntos.

El Sindicato de Madrid comunica que ha sido elegido para el cargo de vocal de este Comité, que estaba vacante, el camarada Mariano Gómez, que toma posesión en esta reunión animado de los mejores deseos.

Obreros en Hierro de Salamanca dan cuenta de las gestiones que realiza el Comité paritario para hacer cumplir lo pactado en relación con los jornales y demás condiciones para los obreros metalúrgicos de Béjar.

El Sindicato de Peñaroya pregunta el débito que tiene con la Federación, lo que se les ha comunicado, y piden se hagan determinadas gestiones en el ministerio de Trabajo, que han sido hechas, contestando el ministro debidamente.

Metalúrgicos de Vitoria dan cuenta de las mejoras obtenidas en las huelgas que han sostenido y dan detalles de la huelga general declarada posteriormente.

La Sección de Logroño dice haber enviado al Sindicato de Alcoy algunos datos solicitados, y envían ejemplares de dos manifiestos publicados como propaganda de la base múltiple.

Obreros en Hierro de Pamplona dicen haber un núcleo de metalúrgicos en Vera del Bidasoa que desean formar Sección afecta a nuestra Federación, y se acuerda celebrar un acto de propaganda.

Se reciben noticias detalladas de Vizcaya relacionadas con la pasada huelga general, que señalan como un éxito de disciplina y ecuanimidad.

De Almería dan detalles de la marcha de aquella organización, y se acuerda, en plazo más breve posible, organizar un acto de propaganda.

En Granada se ha constituido una Sección de Metalúrgicos que desea ingresar en nuestra Federación y desean se organice un acto a cargo de un camarada de este Ejecutivo, a lo que se acuerda acceder.

Carrillo da cuenta de su gestión en el Congreso de Gas y Electricidad, y se aprueba su gestión.

Sobre la circular relacionada con el nombramiento de secretario general retribuido e implantación de la base múltiple, envían sus diferentes acuerdos las Secciones de Béjar, Sindicato Asturiano, Palencia, Sindicato Montañés y Pamplona.

Enrique Santiago da cuenta de haber visitado en su viaje por el extranjero a los camaradas metalúrgicos de Checoslovaquia, Viena y Bruselas, entre otros, habiendo sido muy bien recibido y tratado con gran cariño y grandes elogios de nuestra modesta organización. Manifiesta que ha sacado grandes enseñanzas y tomado múltiples datos de la forma en que se desenvuelven nuestros camaradas de dichos países.

Se acuerda ver con satisfacción la labor realizada por nuestro presidente y enviar cordiales saludos a nuestros camaradas del extranjero por las atenciones que con él han tenido, como asimismo

EL COMPANERO
 ANTONIO SANZ
 Agente de la CASA FAJARDO, facilita relojes Longines y Cyma al contado y a plazos.

Aviso, en la referida Casa, MAYOR, 4, 1.º A.
 Domicilio del agente: CIUDAD JARDIN calle de Santiago Pérez.

Información de Castilla

Para construir una Casa del Pueblo.
 ARANJUEZ, 16.—En esta hermosa población, donde ya existe una relativa potente organización obrera, no podemos más que un pequeño local, que destinamos a domicilio de las Sociedades obreras. Pero en virtud de estas deficiencias no pueden reunirse más que las Directivas, y carecemos en absoluto de local para poder hacer propaganda.

Para celebrar reuniones públicas solicitamos locales alquilados, y los dueños o administradores del patrimonio nos los niegan. No podemos, por tanto, resolver los problemas del trabajo ni organizar a los obreros de diferentes oficios.

Ante este dilema no nos queda otro recurso que construir cuanto antes una Casa del Pueblo; pero no podemos llevarlo a cabo con la premura que necesitamos por falta de medios económicos, y como las necesidades son urgentes y grandes, solicitamos la ayuda de las Sociedades obreras hermanas nuestras, a las que enviamos una circular demandando un préstamo de 15 pesetas a cada una, pensando que con esta aportación y los buenos deseos que nos animan haremos frente a la guerra que los patronos nos tienen declarada negándonos cuantos locales solicitamos para reuniones.

Los préstamos que nos hagan serán devueltos con toda la brevedad que podamos, y que, dado el número que ya hay de obreros asociados, el que individualmente se duplicará en cuanto tengamos local propio, la brevedad que ofrecemos será un hecho.

Por todo lo dicho esperamos que las organizaciones que nuestra circular obtendrá una buena acogida, ya que para nosotros la Casa del Pueblo es de una necesidad apremiante.—Por la Comisión pro Casa, Eugenio Armillano.

Nueva Sociedad obrera.
 Después de una gran labor llevada a cabo por los obreros agricultores se ha conseguido ponerse de acuerdo con una porción de camaradas del comercio, y ha quedado constituida la Sociedad de Obreros Mercantiles, la que tendrá su domicilio en nuestro reducido Centro Obrero.

Esta Sociedad, integrada por elementos jóvenes, tiene el propósito de trabajar con entusiasmo en favor de la causa de los oprimidos, y en breve solicitarán el ingreso en la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, y, por tanto, en la Unión General de Trabajadores.

A la nascente entidad le deseamos muchas prosperidades.—A.

Labor cultural.
 PUERTOLLANO, 16.—El día 12 del actual, en la Escuela Lica de nuestra organización obrera «Liceo Poliglota», se efectuó un acto cultural, al que acudieron muchos trabajadores, los niños de la Escuela y los padres de estos niños alumnos.

El acto fué presidido por el presidente de los colegas, compañero Ramón Ramírez, e hicieron uso de la palabra los profesores de los colegios: el joven Eugenio Cano, el veterano profesor y socialista Antonio Rubió y el compañero Antonio Cañizares Peñalva.

Se habló de los métodos de la moderna Pedagogía, de la significación de la enseñanza y de los resultados que en sentido contrario y beneficioso pueda ésta fructificar en los hombres de mañana.

Se habló de la Fiesta de la raza; pero no de la raza entendida por la burguesía, sino tal como la concebimos los socialistas.

El acto resultó brillante y los oradores fueron muy aplaudidos.

Junta general.
 ASTORGA, 16.—Se celebró en el Centro Obrero la junta general ordinaria correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Asistieron numerosos socios y se tomaron importantes acuerdos.

Se nombraron Comisiones para que emitan informes sobre la publicación de un periódico obrero y sobre la construcción de una Casa del Pueblo.

Se procedió a la votación del cargo de presidente, vacante por el haberse trasladado a otra población el que lo desempeñaba, siendo elegido por mayoría el compañero Domingo González, al cual deseamos muchos aciertos en el nuevo cargo.

Terminado el acto se hizo entre los presentes un sorteo de libros.—Gervasi.

Por tierras de Castilla.
 LA SOLANA DEL PINO, 1.—Por primera vez hemos visitado este pueblo, abandonado de la mano de Dios, como dirían los jesuitas, al que no llega más signo de civilización que el servicio de comunicaciones, representado por un desventurado peatón de Correos.

En el pueblo de Mestanza nos equipamos de cabalgaduras para trasladarnos a Solana del Pino. La impresión que nos produce esta localidad no puede ser más penosa. Sólo las cabras pueden trepar fácilmente por los ásperos riscos y enormes zanjas que constituyen la única vía de comunicación.

Sin embargo del pésimo efecto que causa la contemplación del pueblo, no nos causan sorpresa sus lamentables condiciones. Sabemos que, por desgracia, hay muchos Solanas del Pino en nuestro país, víctimas de la incapacidad de los políticos gobernantes.

Después de cinco horas de peligroso caminar llegamos al pueblo ya de noche. Un sinnúmero de claros arroyuelos, juguetones y serpenteantes nos saludan con su murmurar poético. Muchos huertecitos, a uno y otro lado del camino, dan la sensación de una riqueza perdida y abandonada.

Al día siguiente recorrimos el pueblo, cruzando sus calles irregulares, sucias y faltas de higiene. Entre las profundas de que los males que sufre el pueblo son una dolores consecuencia del caciquismo familiar y hereditario.

La Solana del Pino podía ser muy bien un pueblo rico en lugar de ser pobre hasta la miseria más extrema. La Naturaleza le dotó de agua abundante y produce frutas exquisitas, que se emplean en alimentar a los animales, por carecer de transportes para los mercados de los pueblos vecinos.

Es un pueblo condenado a la inacción forzosa; no hay ciudadano que sienta el estímulo de producir riqueza en aquel medio que no tienen otro patrimonio que su trabajo no pueden ser comparados ni con los esclavos del feudalismo tiránico. Para estas pobres

gentes, más que simples ciudadanos, como ellos, les parecemos algo ultraterrenal; nuestras doctrinas caen sobre sus conciencias, torturadas por el sufrimiento, como una canción de venturoso ensueño.

Había ahora un alcalde bueno y honrado, un obrero, al que hacían la vida imposible por haber estrechado en el presupuesto algunas partidas, como el sueldo del secretario y el contrato del almorzado público. Tuvo que presentar la dimisión, que redactó el secretario y firmó el alcalde sin leerla siquiera.

Entre tantas desdichas y miserias, abandonamos la Solana con la satisfacción de haber creado una Sección obrera que conseguirá que su grito de justicia traspase las ásperas montañas que la encierran, adueñándose del Ayuntamiento para conquistar el derecho a la vida y a la civilización que hoy se les niega.—Benigno Cardocho.

Notas de Villaseca.
 VILLASECA DE LACEANA, 16.

Algunas gentes han atribuido a esta Sección del Sindicato Minero Castellano la inspiración de una nota que apareció en EL SOCIALISTA el 29 de agosto pasado, suscrita en Penaferrada por Santiago Alonso Fernández. Como la Sección es ajena en absoluto a la redacción de dicha nota, hacemos con estas líneas la debida aclaración.

—Días pasados se celebró el entierro de una niña de corta edad, hija de nuestro compañero Juan Villarreal. Debido a éste y a toda la familia nuestro más sentido pésame.

—También se ha celebrado el entierro de un niño hijo de nuestro camarada Antonio Tascón y de su esposa, Polonia Juárez. Nuestra expresión de condolencia a los padres por la desgracia que les aflige.

Otra víctima más.
 OLLEROS DE SABERO, 16.—Al mes de perder la vida nuestro camarada Restituito Fernández ha sucedido otra desgracia de la misma naturaleza.

El compañero Belarmino Martín Rodríguez, de veinticuatro años, que trabajaba en una rampa como picador, tuvo la desgracia de ser sepultado por el hundimiento de un testero. Después de cuatro horas de incansables trabajos pudo ser extraído el cadáver de la víctima.

El trabajo se suspendió en señal de sentimiento.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo. Presidió la Junta administrativa de la Sección de Olleros. Grandes ramos de flores y coronas cubrían el féretro.

Al día siguiente se restituyó el servicio, y por otro hundimiento quedó también sepultado el obrero José Fernández González, que, afortunadamente, salvó su vida.

¿Cuándo se van a corregir estas deficiencias? Los obreros deben obligar a la Empresa a que implante los medios precisos de seguridad para la vida de los trabajadores.

Un alcalde socialista.
 MERIDA, 16.—La maitrecha Constitucional, que el actual Gobierno dice que ha venido a restablecer, es un simple papel mojado para el delicioso alcalde que «disfrutamos» en esta ciudad.

Cuando en toda España se están celebrando actos políticos de propaganda, aquí es inútil que nosotros temamos en solicitar permiso para mítines o conferencias, porque siempre nos da el alcalde una contestación negativa. Ya sabemos que en Mérida hay muchos «botones» que se desviven por servir a los Pachecos, pero un alcalde está para servir a los ciudadanos, y no a los caciques, y para respetar las leyes de la nación.

Notas del día

Por ahora se queda allí. Según comunican de Barcelona, el Infante don Carlos facilitó allí ayer una nota, en la que confirma que vino a Madrid llamado por el presidente del Consejo para hablar de una posible combinación de altos mandos militares.

Añade la nota que, aunque él está a disposición del Gobierno, expresó su deseo de seguir al frente de la Capitanía general de Cataluña, y por ahora seguir allí.

EL QUE NO SE CONSUELA...

Ayer estuvo en Palacio el ex ministro señor Ordóñez. Al salir, dijo a los periodistas que su visita había sido de cortesía, y que arriba dejaba al señor La Cierva.

Interrogado sobre otras cosas, el señor Ordóñez contestó que no tenía nada que decir.

Se le habló de la situación de la peseta y contestó que, desde luego, es infundado cuanto ocurre; que en peor situación estábamos cuando la guerra de Cuba, y entonces se revalorizó la peseta, restableciéndose normalmente.

El señor Ordóñez expresó algunas opiniones más sobre este asunto, para confirmar, sin duda, su primera afirmación de que no tenía nada que decir; añadió que lleva una temporada viviendo en Chamartín; aseguró que no había obedecido a nada su coincidencia con el señor La Cierva en el despacho del rey, y se despidió diciendo que él no interviene en la sujeta concentración conservadora.

LA CIERVA NO SE ACUERDA YA DE LOS PANTALONES A CUADROS.—DICE QUE ES UN HOMBRE NUEVO. Como decimos anteriormente, el ex ministro don Juan de la Cierva estuvo ayer en Palacio, permaneciendo cerca de una hora con el rey.

A la salida, contestando a los periodistas sobre su estado de salud, contestó que los médicos le dicen que está mejor que antes, y añadió: —Soy un hombre nuevo. Ahora hacen falta hombres nuevos.

Se le preguntó qué había de cierto sobre los rumores de que él ocuparía una cartera en un nuevo Gobierno, y replicó: —Esas son cosas que se han dicho para que se alarme Romanones. No se alarmará tanto si se hubiera dicho que la cartera la ocuparía él. Ya conocen ustedes las cosas de Romanones. Me ha hecho una habilidad picharesca; pero no creo que haya dicho eso.

Sobre el momento actual, dijo después el señor La Cierva que hay que apoyar a este Gobierno y a ello está resuelto sin aspiraciones políticas. Deben apoyarle todos los elementos sociales y políticos para vencer la actual situación, que no es tan grave como se dice; pero hay que vencerla, y espera que el general Berenguer la vencerá.

Recientemente le dije que deben sumarse todos los elementos socialmente conservadores para la defensa de la monarquía en España.

Pero, en fin—agregó alegremente, y sin duda para apartar de su imaginación la siniestra visión de aquellos pantalones a cuadros—, yo soy un hombre joven y un hombre nuevo. ¿Como cuando se llamaba federal y masón?

LA OPORTUNIDAD DE UN MITIN

Ayer estuvo en Palacio la Comisión organizadora del mitin monárquico que se celebró en la plaza de toros.

Según manifestaron a la salida los señores de la Comisión, el rey les recibió con todo detalle aquel acto, elogiando mucho la organización y oportunidad del mismo, creyendo que en aquellos momentos se levantó el espíritu monárquico.

Añadieron que fueron exhortados a continuar la campaña sin descanso y deben aprovechar las valiosas adhesiones que recibieron.

Terminaron anunciando a los periodistas que dentro de unos días entregarán en la Mayordomía de Palacio un álbum con 2.600.000 firmas, que se recogieron con motivo de aquel mitin.

TAMBIÉN ESTUVO EN PALACIO

También estuvo ayer en Palacio el alto comisario de Marruecos, general Gómez Jordana.

Dijo a la salida que había ofrecido sus respetos al rey, y anunció que el próximo domingo regresará a Tetuán.

Sobre la situación en África, manifestó que aquello está muy bien; que a la vista están las cosas, y que todo el país está completamente dominado y tranquilo, trabajando todos con buen deseo de acertar y completamente colonizado.

LA NUEVA ESCUELA DE SANIDAD

El doctor Pittaluga, director de la Escuela de Sanidad, conversó ayer con don Alfonso acerca del emplazamiento de la nueva Escuela de Sanidad en la Ciudad Universitaria.

En la actual Escuela, de la calle de Martín de los Heros, se instalará la Dirección de Sanidad, separándola del local que ahora ocupa en Gobernación.

TAMBIÉN HAN OCURRIDO CONFLICTOS EN FRANCIA

El ministro de la Gobernación calificó ayer de una de tantas fantasías lo del nombramiento del señor Montaner para gobernador de Barcelona.

Refiriéndose de nuevo a las exageraciones de periódicos extranjeros al tratar de la situación de España, dijo que en Francia han ocurrido conflictos sociales, en los que han intervenido fuerzas del ejército, y hubo pueblitos que fueron ocupados por los comunistas, y éstos batidos a viva fuerza por los soldados.

Estos sucesos—añadió el ministro—no sólo han quedado inéditos para los periódicos españoles, sino que la mayoría de los franceses no señaló esos hechos.

DON ALFONSO, DE CAZA.—EL CONDE DE ROMANONES, AL CAMPO

Ayer marchó don Alfonso de caza a la finca La Ventosilla, en la provincia de Toledo. Por la noche se fue a la misma finca el ministro de Estado.

breve las clases de aquella Universidad.

Dijo que aquel claustro ha ratificado el nombramiento de rector honorario a favor del señor Díaz, con motivo de su intervención en los recientes incidentes escolares, y terminó diciendo que en Valencia todo va bien, y que en Madrid, no obstante ciertos rumores, no había habido novedades.

PARA LOS BUENOS PATRIOTAS

Se dice que un ex ministro del rey se ha mostrado ayer partidario de que se repatrien a España todos los capitales que sean propiedad de ciudadanos españoles y que se firme un real decreto privando de la nacionalidad española a todo ciudadano de este país que tenga dinero de su propiedad en el extranjero y no lo repatrie.

Si esto es cierto, nosotros no nos damos por aludidos. Allí los buenos patriotas.

La repoblación del arbolado en la provincia de Madrid

El ingeniero jefe de Montes de la provincia de Madrid, a instancias del conde del Valle de Sutil, ha informado a este acerca de la obra emprendida por la Diputación provincial para desarrollar el arbolado en la provincia mediante la creación de parques y grandes núcleos de árboles en varios pueblos de la provincia, con algunos de los cuales se gestiona la cesión de terrenos; pero ha agregado que precisamente los más cercanos a la capital, como Canillas, Canillejas, los dos Carabanchales, Chamartín de la Rosa, Vicálvaro y Vallecas, no poseen terrenos comunales que puedan ser arrendados, por lo cual dicho ingeniero opina que cuanto antes debiera realizarse la agregación de aquellos terrenos municipales a Madrid para que el Ayuntamiento de éste, que tiene medios suficientes para ello, acometa la obra de repoblar el arbolado en aquellos lugares.

Actos de propaganda

EN EL PUENTE DE VALLEDOS Organizado por la Juventud Socialista de la mencionada localidad, a las nueve de la noche de mañana, sábado, se celebró un importante acto de propaganda socialista, en Pablo Iglesias, 71, en el que tomarán parte la compañera Angélica Vázquez y los camaradas Rodolfo Obregón, Enrique Santiago y Sebastián Sotoca, que presidirá.

Consejo de ministros

OTRA NOTA POLITICA Ayer tarde se celebró consejo de ministros.

A la entrada, el ministro de Marina habló de la reorganización de los servicios de su departamento, de la que dijo que es sencilla, robusta y del último figurín. Se suprimen todas las Direcciones generales, excepto la de Navegación y Pesca.

El ministro de Economía manifestó en la reunión repartiría un informe sobre la Conferencia comercial hispanoamericana que se está celebrando.

El de Hacienda habló de los cambios, y dijo que había una reacción favorable.

El presidente y los demás ministros se limitaron a decir que no había nada.

El consejo terminó a las nueve y media de la noche.

Al salir, el jefe del Gobierno dijo que había sido un consejo ordinario, con todo el dedicado a Hacienda, pues el problema del cambio es un asunto muy interesante, del cual se ocupa y se seguirá ocupando el Gobierno.

Agregó que los ministros de Gracia y Justicia y Fomento no habían asistido al consejo por hallarse enfermos.

Los periodistas hablaron de crisis al ministro de Economía, y éste contestó con una carcajada.

El ministro de Hacienda dijo que no tenía nada que manifestar, y los demás ministros tampoco dijeron cosas de interés.

Fué facilitada la siguiente NOTA POLITICA

El Consejo de ministros se ocupó preferentemente de la cuestión de los cambios, aprobando las medidas propuestas por el ministro de Hacienda, al que se concedió un amplio voto de confianza para que, de acuerdo con el presidente, las lleve a ejecución según las circunstancias que cada momento lo demanden. Lamenta el Consejo que, ante las circunstancias adversas que atraviesa nuestra moneda, no se imponga en todos la idea del deber y de la conveniencia de coadyuvar resueltamente a la obra del Gobierno, como si el problema afectase sólo a éste y tuviese un carácter meramente político. Se trata de una cuestión nacional, en la que, para ganar la confianza exterior, es indispensable que está seguro de tener a su alcance los medios de encauzar, mejorar y resolver la crisis que atraviesamos. No es exagerando el mal ni voceándolo como catastrófico como hemos de procurar el remedio. Por el contrario, persuadidos todos de que las actuales cotizaciones no responden a nuestra realidad económica, financiera y monetaria y de que, por consiguiente, aunque se agravasen, tendrían sólo un carácter transitorio, como producido por una especulación que no tiene otro resorte que el que de nosotros mismos le procuramos, bastará la voluntad sincera de oponernos a ella para malograrla. Por otra parte, es necesario que los que más tienen que perder se convengan de que es llegado el momento de poner en acción los medios que las circunstancias exigen, ya que, afortunadamente, son propicias para que, cumpliendo todos su deber, lo hagan compatible con su provecho. Todo menos abandonarse a un pesimismo que ningún país sintió en circunstancias mucho más graves, y que para ninguno constituyeron dificultad insuperable.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de la reunión dice así: «Presidencia.—Expediente relativo a las publicaciones de los lunes. El Proyecto de real decreto modificando algunos preceptos del 6 de septiembre de 1925 sobre provisión de destinos públicos.

Expediente sobre pase de los funcionarios de la antigua Sección colonial del ministerio de Estado a la Dirección general de Marruecos y Colonias.

Estado.—Crédito para la instalación del Consulado de la nación en Mazagán.

Crédito para obras de mejora en el edificio propiedad del Estado en que se halla instalada la Embajada de su majestad en París.

Autorización para que el ministro de su majestad en Riga proceda a la ratificación del convenio de extradición y asistencia judicial entre España y Letonia.

Autorización para que asistan a la II Conferencia hispanoitaliana sobre aeronáutica del Mediterráneo los delegados propuestos por el Consejo Superior de Aeronáutica y para que la Delegación española pueda proponer la celebración en Barcelona de la III Conferencia en la primavera próxima.

Ejército.—Autorizando a la fábrica nacional de Toledo para la implantación mediante concurso de la fabricación de cojinetes y rodamiento de bolas.

Trabajo.—Proyecto de decreto e instrucciones para llevar a efecto el Censo general de habitantes.

Proyecto sobre exención del impuesto de derechos reales en la sucesión del cónyuge en las casas baratas, exención sujeta a la aprobación de las Cortes.

Propaganda metalúrgica en Alcalá

Inmóvilmente designado por el Comité del Sindicato Metalúrgico (El Balauro), nos encaminamos, previa una hora de viaje, a la Casa del Pueblo que en Alcalá de Henares sostienen un buen pasado de animos y valientes camaradas.

Atentamente recibidos por gentiles compañeras, esperamos breves minutos a que los directivos metalúrgicos acudan al domicilio social de vuestro del cotidiano trabajo.

En este intervalo también hace su presentación el delegado especial que envía la Dirección de Seguridad, y muy afablemente nos indica que viene para acompañarnos.

Como sabemos de antemano lo poco agradables que son estas compañías, recibimos el ofrecimiento con toda clase de reservas, y agradecemos la atención al enviarnos un emisario especial que controle la delincuencia de nuestras frases.

Pocos minutos antes de las ocho empieza el acto, con el salón ocupado por trabajadores de varias profesiones, pero preferentemente metalúrgicos, y damos por terminada nuestra modesta peroración dos horas después, habiendo expuesto lo que es y supone nuestro contrato de trabajo y los salarios mínimos.

Antes y después de esta charla cambiamos impresiones con estos queridos camaradas, y de ella sacamos una conclusión harto pesimista sobre las condiciones en que los trabajadores de esta localidad desenvuelven su vida del trabajo.

Tres cosas se disputan la hegemonía en cuanto a estrujar más refinadamente a estos compañeros: el refino, «Las Forjas», la «Sema» y la «Cerámica».

El procedimiento de imponer sanciones, tan corriente aquí, es por demás intolerable; se nos denuncia, como uno de tantos abusos que a diario se cometen, el de que al reanudar, con todo respeto, un trabajador metalúrgico el abono de una pequeña cantidad que del salario se le restaba, al jefe superior inmediato, éste, por toda satisfacción, lejos de abonarle lo que tenía ganado, le impuso ocho días de suspensión; ¡miente este compañero cerca de otro jefe superior aquí, y por parecerle poco ocho días, a éste agrega seis más.

Como estos hechos encorcean los ánimos de más pacientes, esperamos confiados que los compañeros de Alcalá reaccionen y como un solo hombre se agrupen en la Sociedad del oficio y procuren con todo tesón defender el contrato de trabajo aprobado, ya que contra él se conspirarán todos los representantes de esas Empresas sin conciencia.

Casimiro DELGADO

EL SOCIALISTA, en Sevilla

Ponemos en conocimiento de los compañeros de Sevilla que EL SOCIALISTA se encuentra a la venta en el puesto del Café Madrid, calle de las Sierras, número 37.

Noticias de provincias

Incendio en una fábrica de alcoholes. SALAMANCA, 16.—En una fábrica de alcoholes que en Villanueva del Conde posee Antonio Calana Martín se produjo un incendio, que, a pesar de los esfuerzos hechos por el vecindario y las autoridades para sofocarlo, redujo a cenizas, en tres cuartos de hora, todo el edificio.

Las pérdidas son de gran consideración.

Un hombre mata a otro. DON BENTITO, 16.—Manuel Martín Montes, alias «Morita», y Antonio Gálvez Calderón, riñeron esta madrugada a la salida de cierta casa de vida alegre, dando el primero a su contrincante una puñalada en el corazón, que le produjo la muerte en el acto.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Un niño esin desperdicio. VALENCIA, 16.—El niño de diez años Francisco Cuartell escaldó el local del Tribunal tutelar para niños, saltando por una ventana, como rompió. Se llevó un reloj y otros objetos de valor, y además intentó forzar la caja de caudales, cosa que no consiguió.

Este niño ha sido corregido ya tres veces por este Tribunal y recluso en el Reformatorio de San Vicente, del que se fugó, cometiendo pequeños latrocinios, y de otros dos asilos intentó violar el sagrado de la capilla.

Dos niños aplastados por una piedra. VIGO, 16.—Una vecina de la parroquia de Valladareda ató a un cruceiro una cuerda para colgar ropa. El peso de ésta hizo que cayese la piedra, con tan mala fortuna, que mató a dos niños que estaban debajo.

Los pasos a nivel. Un hombre muerto. OROPESA, 16.—En las proximidades de la estación de Oropesa, el tren descendente de Madrid número 2 arrolló en el paso a nivel un carro tirado por una caballería.

Resultó muerto el conductor, así como la caballería, y destruido el carro.

El Juzgado de Instrucción de Puente del Arzobispo instruye diligencias.

De teatros

ESPAÑOL.—«FORTUNATA Y JACINTA»

Ante la noticia de la existencia de esta variante escénica de «Fortunata y Jacinta», la famosa novela de Galois, hecha por A. Soler, Enrique López Alarcón y Manuel Díez G. de Amarillas, estrenada anoche en el Español, hubimos de temer un fracaso.

Un fracaso, aunque la hubiera aceptado Margarita Xirgu, y aunque, consecuentemente, fueran la insigne artista y la compañía que dirige los que interpretaran esta variante escénica. Y es que si toda adaptación resulta difícil, cualquier adaptación de las novelas de Galois ofrece enormes dificultades, y «Fortunata y Jacinta», especialmente, las ofrece arduas en extremo. Hay muchos íntimos matices, tan complejos y profundos rasgos en la psicología de los personajes de esta novela, y nos parecemos a nosotros mismos cuando, por muchas que sean, el alto tono de la novela que se desprende inefablemente de la vida vulgar, de la cotidiana, que no tiene nada de particular que temiésemos que la variante escénica perfeccionada por los señores Soler, López Alarcón y Díez G. de Amarillas corriese grave riesgo.

Pero no ha sido así. El riesgo ha quedado soslayado. Las dificultades, allanadas. Y aun cuando la variante no ha obtenido un éxito clamoroso, puede considerarse como un triunfo para sus autores la acogida que le ha dispensado el público que anoche asistió a su estreno.

Guiados por una gran discreción, los autores de la variante escénica de «Fortunata y Jacinta» han tomado sólo algunos pasajes de la obra, aquellos en los que se perfila la figura de Fortunata, y sin atreverse a más, respetuosos con el maestro, han perfeccionado una obra que, como de decretos, es muy discreta.

Claro es que los procesos por que atraviesan las almas de los principales personajes de «Fortunata y Jacinta» no se explican con la minuciosidad que en la novela; que muchas veces las transiciones anímicas de sus personajes, e incluso de Fortunata, personaje central de la variante, no se explican satisfactoriamente, pero han hecho todo lo que nosotros juzgamos posible hacer dentro de los límites impuestos por los patrones teatrales.

Ella ha creado dificultades muy considerables a los actores, especialmente a Margarita Xirgu; pero eso mismo ha servido para que los recursos de todos, y de Margarita Xirgu principalmente, se exteriorizaran una vez más en toda su amplitud. La labor de la gran comedianta en esos instantes de transición fué algo maravilloso. Sólo ella podría vencerlos en nuestra escena, y los venció cumplidamente, consiguiendo precisamente en ello imponer al público de ese tono elevado que flota sobre la novela, ese hábito estético que soñaba Menéndez Pelayo como una de las características de «Fortunata y Jacinta», y que mueve al célebre polígrafo a considerarla como el resultado feliz de uno de los más formidables esfuerzos del ingenio español. Por eso fué muy justo el público dedicando anoche sus más fervorosos aplausos a la gran trágica, que, en colaboración con Salvador Bartolozzi, ha puesto la escena de los siete cuadros de «Fortunata y Jacinta» con un gusto sobrio y erudito, muy plausible también.—Emiliano M. Aguilera.

FUENCARRAL.—«EL CINE SONORO»

Ya ha encontrado el popular teatro chamberlero la obra de la temporada. No importa que parte del público aproveche los momentos en que la humorada se hace un poco pesada para sentirse exteriorizar su desagrado por los eternos «reventadores» que todos conocemos.

Ernesto Polo ha llevado a la escena una humorada moderna, con complicaciones de revista, a la que han puesto música los maestros Cayo Vela y Manuel Arquellada, y han conseguido un nuevo triunfo, que será mayor en cuanto se meta un poco la tijera.

La afición al cine sonoro de dos mujeres ha servido a Ernesto Polo para hacer desfilir por escena tipos y costumbres de España y Nueva York, además de una tribu de negros antropófagos, que se encuentran a reglamento a causa de un atracón que se dieron al comerse a unos exploradores alemanes, y que por esta causa no hacen daño a unos españoles que se caen del Zeppelin al dirigirse a Nueva York en busca de las mujeres fugadas.

La obra tiene doce cuadros, de los que gustaron mucho al público, sin duda los mejores logrados, el tercero, «El drama de la terraza», y el sexto, «La pista del circo»; en aquél se representó una mazorca, muy bien puesta, y en éste el número de la Banda del Empastre, en el que se alude a Romanones, para decir que te admitirán en el conjunto porque está tocando el violón; el público ríe mucho la ocurrencia, a excepción de su nuevo incondicional el «trebunado» don Mariano García Lenín, que asistió al espectáculo. El número de los payasos es un gran acierto también.

Se repitieron varios números, viéndose obligados los autores a salir a recibir los aplausos del público al final de los dos actos.

Dirigió la orquesta, con el acierto en el peculiar, el maestro Cayo Vela. En la interpretación destacaron Enriqueta Serrano, estupenda tiple cómica; Olvido Rodríguez, que hacía su presentación; la Fontana, la Qui-

Guía del Automovilismo

Recomendamos a nuestros lectores se fijen en los establecimientos que anunciamos en esta sección, en la seguridad de que han de quedar satisfechos al hacer en ellos sus compras.

CASA ARDID. Neumáticos y toda clase de accesorios para automóvil. Génova, número 4, Madrid. Teléfonos 32058 y 31226. Grandes descuentos. Exportación a provincias.

TALLERES RENAULT. Avenida de la Plaza de Toros, 7 y 9. Teléfono 53843.

SALAMANCA. Nueva Agencia de Transportes. Hermsilla, número 6. Teléfono 53393. Madrid. Mudanzas y transportes para dentro y fuera de la población. Avisando por teléfono, se pasa a recoger los encargos y talones. Facturaciones y subidas de estaciones a domicilio.

GOODYEAR. Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A. Representante en Madrid: ANTONIO SÁNCHEZ, Lagasca, 67.

En la Casa del Pueblo

BUÑOLEROS Y CHURREROS. Se acordó el ingreso de la Sociedad en el Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias, constituyéndose aquí en Sección del Sindicato.

Como consecuencia de este acuerdo cesan en los cargos de tesorero y secretario segundo de la Sociedad Unión de Buñoleros y Churros los compañeros que los venían desempeñando.

Se aprobaron las gestiones realizadas por la Directiva en diversos talleres y se acordó imponer correctivos a varios afiliados por infracciones reglamentarias.

FOTOGRAFADORES

Se discutió un voto de censura contra un vocal de la Directiva, y fué desechado.

Se acordó que todo asociado que reúna condiciones para ser delegado de taller y no acepte este cargo, sea suspendido de derechos durante seis meses.

Se autorizó a la Directiva para que abone 115 pesetas al Subcomité regional de Castilla la Nueva.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

Se discutió una propuesta de la Directiva para conceder una amnistía condicionada, desechándose por la junta general.

También quedó desechado el proyecto de reforma de varios artículos del reglamento de la Sociedad y de la Sección de Socorros, presentado por la Directiva.

REUNIONES PARA HOY

En el salón teatro, a las nueve y media de la noche, Tranviarios (velada de conmemoración).

En el salón grande, a las ocho de la noche, Constructores de Carruajes.

En el salón terraza, a las cinco de la tarde, Pan Francés; a las nueve de la noche, Peluqueros y Barberos.

Sección de noticias

Tribunal industrial.— Señalamientos para hoy. Jurados patronos: B. Sanz y E. Lastra. Suplente, J. Gancedo. Jurados obreros: E. García y J. Pol. Suplente, E. Zapatero. A las diez: Calixto E. Aparicio contra Vicente Santos Santiago, lugar: Manuel Dorado, contra la Compañía Española de Trabajos Fotogramétricos Aéreo, por salarios. A las diez, en tercer lugar: Enrique Martínez Espadero contra la Corporación Española de Crédito y Finanzas, por salarios.

A las diez, en cuarto lugar: Santiago del Río Martín contra Eloy Labajos y otra, por accidente. A las diez, en quinto lugar: Venancio Iglesias contra Julián Martínez, por salarios. A las once: Maximino Jiménez Giner contra la Sociedad Azucarera Española, por accidente.

A las once, en segundo lugar: Guillermo de Mora contra Luis Leal, por salarios.

Partido Republicano de Chamartín de la Rosa.— Este partido celebrará un mitin de propaganda republicana hoy, viernes, a las seis de la tarde, en el cine Victoria, calle de O'Donnell, 40 (Tetuán de las Victorias). Habrá una de la palabra Carmelo Bermúdez, García, Luis Zubizarreta, Ojalde y Eduardo Barriobero y Herrán.

Sociedad de Obreros Abañiles de Madrid.— El Trabajo.— Celebrará juntas generales ordinarias (continuación de la verificada el día 26 del pasado mes de agosto) los días 19, 26 y 31 del actual, las dos primeras a las diez de la mañana y la última a las seis de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Tramoyistas.— Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 19 y 26 del actual, a las nueve y media de la tarde del día reglamentario correspondiente al tercer trimestre. Se ruega la puntualidad por los asuntos a tratar, de sumo interés para la organización. Los boletines están a disposición de los socios en la Secretaría de la Asociación.

Grupo Sindical del Transporte.— Este Grupo celebrará junta general extraordinaria pasado mañana, domingo, a las diez y media de la noche, en la Secretaría número 4 de la Casa del Pueblo.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.— Se ruega a los afiliados a este Grupo se pasen por la Secretaría número 15 mañana, sábado, de seis de la tarde a ocho de la noche, para recoger un documento que les interesa grandemente. Se ruega a los afiliados acudan con puntualidad.

La asamblea de los inquilinos.— Pasado mañana, domingo, a las once en punto de la mañana, en el teatro Reina Corcos mutuos de Enfermeros del Hospital militar.

Presidió el compañero Marrón, quien hizo observar que estaba anunciado hablaría también la compañera Hildegarde Rodríguez; pero causas ajenas a su voluntad le han impedido hacerlo.

El camarada Regino, después de saludar a la concurrencia, dice que estos problemas no necesitan grandes conocimientos para comprenderlos.

Añadió que una Compañía de seguros que forma de mutualismo, por cuanto unos cuantos socios se han venido aportando cada uno las acciones correspondientes, y al fin reúnen un capital, por ejemplo, de 50 millones de pesetas, y al hacer el balance, los beneficios los reparten entre todos los socios. Pues una Mutualidad viene a ser lo mismo, aunque tiene la diferencia y la eficacia de que los beneficios no se reparten como en las Sociedades de seguros.

Pasó a estudiar la forma del cooperativismo desde los primeros iniciadores, que fueron aquellos tejedores ingleses que pudieran reunir unas pesetas y abrir una tienda para surtirlos ellos de lo más indispensable, y que ante la mofa de los

Los sucesos

LA POLICIA DETIENE A VARIOS LADRONES DE ALHAJAS. El comisario jefe de la sección de Investigación criminal, señor Salanova, con motivo de los diversos robos cometidos en varios establecimientos, practicó gestiones encaminadas a descubrir a los autores.

Las pesquisas dieron por resultado saber que en una calle de los Cuatro Caminos habían alquilado un cuarto varios individuos, donde guardaban el producto del robo.

En la calle de Abel, 5, se personaron el inspector señor Sánchez Isasa y los agentes señores Flores Martín, Iglesias y otros, donde detuvieron a Lucas Carreras Cuallier, de veinticinco años, y a su novia, Eulogia Carrasco Teresa, de veintiocho.

Seguidamente, los agentes practicaron un registro, encontrando gran número de alhajas.

La policía se incautó también de una motocicleta, con la cual Lucas recorría los pueblos para vender las alhajas sustraídas.

RIIRA ENTRE VECINOS

Por cuestiones de vecindad, riñeron en la casa número 15 de la calle del Almirante Amparo Huertas Fuentes, de treinta años, y su convecino Bernardo Fariñas Iscar, de treinta y cinco. Este golpeó violentamente con una silla a Amparo y le causó lesiones de pronóstico reservado.

LA DIRCULACION

Domingo García Chamorro, de treinta y cinco años, con domicilio en la calle de Eloy Gonzalo, 3, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó, al atropellarle en la glorieta de Quvedo, el automóvil que conducía Angel González.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Asensio Moratinos Rojo, de dieciocho años, habitante en la calle del Mesón de Paredes, 16, sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó cuando trabajaba en el oficio de electricista en la calle de Méndez Alvaro, 91.

Cuando trabajaba en una cerrajería de la calle del General Mendoza, 18, se causó lesiones de pronóstico reservado Fernando Bas de la Fuente, de diecisiete años, domiciliado en la calle del General Pardiñas, 18.

INTENTO DE SUICIDIO

En el paseo del Prado, próximo al Museo de las Victorias, intentó poner fin a su vida, cogiéndose de un árbol, José Iglesias Llanes, de treinta y un años, que proyectó alcanzar a Carolina Rey Pellicer, de treinta y dos años, habitante en la calle de Córdoba, 6.

Sin pérdida de tiempo, Carolina fué trasladada a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron una herida de pronóstico reservado.

LAS ESCOPETAS

En la calle de Concepción, 29 (Tetuán de las Victorias), se hallaba examinando una escopeta José María Blanco, de veintinueve años. El arma se disparó y el proyectil alcanzó a Carolina Rey Pellicer, de treinta y dos años, habitante en la calle de Córdoba, 6.

Sin pérdida de tiempo, Carolina fué trasladada a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron una herida de pronóstico reservado.

Desde Levante</

